

Burgos: Mas UNA peseta. Trimestre, 3,50. Semestre, 6,50. Año, 12. Extranjero y Ultramar, suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta ciudad. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS. ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 16, BAJO. Teléfono núm. 165. Lunes 19 de Noviembre de 1894.

Año IV.—Núm. 1.129.

AGUA DE SELTZ pura, higiénica y saludable a 15 cts. el sifon

ABONOS. Por 12 sifones, 1'50 pesetas. Por 24 sifones, 2'50 pesetas.

GASEOSAS. Botella pequeña, 0'15 pesetas. Botella grande, 0'25 pesetas.

Farmacia de ESCOLAR Plaza de Prim, 19.



Tomasa Baonza, CORSETERA MADRILEÑA Aparatos Ortopédicos

LA SOLEDAD AGENCIA FUNERARIA

La primera en su clase, que tiene los mejores de hierro galvanizado, desde 5 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pesetas.

Viuda de Landia y Sobrino BURGOS.

Tabla machiembreda, pino rojo de una pulgada de grueso, el metro cuadrado. Ptas. 1'95

GRAN TALLER DE ENCUADERNACIÓN Y DORADO

M. Fuentes y A. Misis Paloma núm. 3. Galería de la Catedral.—Burgos.

Academia de Aritmética y Francés. Este último en toda su extensión. Precios módicos. Lecciones particulares. San Pablo, 22-2.ª, derecha.

Manuel Salaverría y Compañía SOCIEDAD PARA ASFALTADOS de Vitoria

Domicilio: Zárate, 19, pral. derecha

Esta Sociedad se encarga de ejecutar los trabajos que se le encomienden de este género, con los productos naturales de las tan renombradas minas de asfalto de Maestu, provincia de Alava.

RETRATOS PINTADOS AL OLEO SE HACEN DE 4 DUROS PARA ARRIBA

Con una fotografía de toda persona viva ó muerta, se puede obtener un retrato al óleo del tamaño que se pida.

Cisco superior de rama á dos reales arroba. Calle del Hospital de los Ciegos, número 19.

Á los quintos alistados para el sorteo próximo.

AGENCIA DE REDENCIONES Y SUSTITUCIONES MILITARES.

La más económica y mejor garantida de esta provincia.

D. Antonio Boixaren y Claverol, vecino y propietario de Guadalajara ha depositado 10.000 pesetas en la casa de Banca de D. Manuel Rico y Gil, de Burgos, para garantizar el cumplimiento de las siguientes operaciones...



Doña Anastasia Alonso de Lafuente

HA FALLECIDO A LAS DOCE DEL DIA DE AYER

Sus hijos, nieta, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la iglesia parroquial de Santiago en los días 20 y 21 del actual á las diez y media de sus mañanas...

Vivia, Plaza del Duque de la Victoria, 17, 2.ª. Burgos 19 Octubre 1894.

MOLINO Y TIERRAS EN VENTA. A voluntad de su dueño D. Ciríaco Martín Z, vecino y farmao en Pozo, se vende un molino harinero con dos piedras, gran edificio y buena presa...

F. Carranza y Carranza, MÉDICO MILITAR, especialista en las enfermedades de los ojos.

SUBASTA VOLUNTARIA DE FINCAS. En el día 25 de Noviembre del corriente año, y hora de las once de la mañana se venderán en remate público...

Quemada PLAZA MAYOR, 54. El dueño de este establecimiento se apresura á comunicar á su numerosa clientela que acaba de recibir un inmenso surtido en artículos para la temporada de invierno...

Pañería DE ALEJANDRO MARTÍNEZ

SUCESOR DE MARCOS MARTINEZ, 3.—Lain-Calvo.—3. Se han recibido los nuevos y numerosos surtidos de géneros para invierno...

ANUNCIO IMPORTANTE. Bicicletas neumáticas marcas corrientes y garantizadas, radios directos...

CAMISERÍA Y GUANTERÍA DE J. Diez Ortega. Única que presenta las últimas novedades en su ramo. Primera casa en confección á la medida y artículos de piel.

PRECIOS CONVENCIONALES. Plaza Mayor, 52 | Teléfono, núm. 80

Amor de cría para casa de los padres. Vícente Quintana donde podrán informarse.

PÉRDIDA. El día 13 del actual á las seis y media de la noche se extravió una manita desde el fieltro de Francia á la calle del Progreso...

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Los debates del Congreso.—El «meeting» republicano.—La Junta directiva zorrillista.—Las reliquias de Colón.—Consejo de ministros.

Madrid 18.

La última parte de la sesión de ayer del Congreso fué continuación del debate político que adquirió tonos violentos con los discursos de los señores Maura y Romero Robledo.

El ministro de Gracia y Justicia se sentía hondamente lastimado por las acusaciones de que había sido objeto con el señor Gamazo por parte del antiguo jefe reformista...

Tuvo dos partes la oración del señor Maura: la defensa de su gestión y la defensa del gamacismo, ó como quiso entender el auditorio: la contestación al señor Romero, y la contestación al señor Moret.

En la primera el señor Maura devolvió golpe por golpe, y no dejó de estar habil, recordando las reformas de su antecesor en el ministerio de Ultramar, trabajos que aun cuando fueron continuados por derroteros muy distintos, le permitían rechazar la nota de innovador.

En la segunda parte si realmente quiso contestar al señor Moret no logró el éxito de este ni desvaneció el indudable triunfo oratorio del ex-ministro de Estado.

Tal vez consiguió justificar la actitud reservada del señor Gamazo en el último periodo legislativo, después de la crisis de Marzo, pero el golpe de Moret hizo impresión en la mayoría y no se ha borrado todavía.

Mañana hablará el señor Canalejas, y su actitud puede dar nuevo giro al debate y permitirá apreciar el estado de la mayoría.

No suelen ser muy provechosas estas discusiones, pero si en ellas se presentan los prohombres de los partidos con verdadera sinceridad, educan como decía el señor Moret á las agrupaciones políticas.

El meeting de anoche en el teatro del Príncipe Alfonso, fué una verdadera desdicha.

Sin ser republicano, siendo enemigo de la misma democracia, cualquiera que hubiera presenciado aquel espectáculo se hubiera sentido apenado.

Cerca de ocho mil asistentes, invitados personalmente por la Comisión organizadora, esperaban que fueran desfilando por el escenario diputados á Cortes, diputados provinciales y concejales para arrojarse sobre ellos como fieras de circo romano sobre vírgenes y apóstoles.

La idea de que los electores de un partido residencien á los elegidos para pedirles cuenta de sus actos, es aceptable en teoría democrática, cuando esos electores van de buena fé, sin juicios preconcebidos ni mal alimentados odios á escuchar la justificación del que pecó, para juzgar de sus actos con pleno conocimiento de causa.

Pero ni los organizadores del meeting pretendían facilitar á los elegidos medios de reivindicarse, ni aquella turbamulta iba dispuesta á escuchar razones ni á compadecer disculpas.

Los progresistas, enterados de lo que se tramaba, acordaron no asistir al meeting. Los centralistas fueron y más les valiera no haber ido.

En vano intentó Salmerón hacerse oír, Dieterios y preguntas lanzadas en medio de infernal gritería, apagaban su voz y el expresidente de la República, el gran tribuno tuvo que retirarse hondamente disgustado.

El señor Ballesteros, vicepresidente de la diputación provincial, centralista de mucho prestigio en su partido no pudo decir más que: «co-

rrigionarios», porque los correligionarios á poco más toman el escenario por asalto y dan buena cuenta de su persona.

No sabemos hasta que punto sean justificados los agravios que las masas republicanas tengan con sus jefes y prohombres, pero es lo cierto que teniendo por séquito á aquella tirana muchedumbre, tan falta de espíritu democrático, se justifican todos los desmayos y hasta las apostasías de la gente culta y sensata que figuraba en los partidos republicanos.

La junta directiva del partido zorrillista se ha vuelto á reunir esta tarde. Ayer se reunió para acordar si debía ir una representación del partido al meeting republicano celebrado anoche, para oír las explicaciones que sobre su conducta habían de dar los diputados á Cortes y provinciales y también los concejales de Madrid, y el acuerdo fué negativo, fundándose en que los iniciadores de tal reunión no tenían la autoridad suficiente para dirigirse á un partido organizado y reconocido en la política.

La reunión de esta tarde tiene por objeto oír á los señores Marengo y Zuazo que llegaron por la mañana de Paris, después de conferenciar con el señor Ruiz Zorrilla. Traen impresiones de esto y la verdadera interpretación que debe darse á la carta de aquél, y que tanta escisión promovió entre los individuos de la junta directiva del partido.

Según mis noticias, recogidas antes de empezar la sesión, el sentido que ha dado el señor Ruiz Zorrilla á la carta, no tiene la gravedad que se supuso, por lo cual es de creer que la junta directiva, ó aquella parte que traducía ciertas frases de la carta en censuras á determinadas personas, haya desistido de tomar actitudes que hubiesen puesto de relieve su disgusto con el jefe de los republicanos progresistas.

El telégrafo dirá luego lo que resulte de la reunión.

Las órdenes del Gobierno para que se facilitara viaje decoroso y gratuito á los tripulantes del «Detroit», que traen á España las reliquias de Colón, llegaron á Cadiz tarde, como las guardias valonas de fines del siglo pasado.

Ya estaban en camino los indicados viajeros, cuando se supo allí que los gastos de la expedición corrian á cargo del Gobierno español. No habiendo sido posible devolverles las 2000 pesetas á que ascendían los billetes de ferrocarril, quedó depositada dicha suma en la estación de Cadiz, y se reintegrará al comandante del «Detroit» cuando regrese.

Esta mañana, á las nueve y media, en el expreso de Andalucía llegaron á Madrid los expedicionarios. Esperaban en la estación el gobernador de la provincia, señor duque de Tamames, el general de Marina señor Cámara, el ministro de los Estados Unidos en Madrid y algunas otras personas, no muchas.

Las reliquias de Colón venían en tres cajas, una de ellas menor que las otras dos.

Pocos momentos después de llegar el tren fueron trasladados dichos objetos a la legación norteamericana, dirigiéndose después los expedicionarios al Hotel de Paris, donde se alojan.

Mañana se hará la entrega oficial. Los marinos americanos han ido esta tarde á la corrida de novillos.

Mañana ó pasado dará un banquete en su obsequio la embajada de su país, y es muy posible que estos días sean presentados á S. M. la Reina.

A las cinco y media ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia.

El objeto de este Consejo es principalmente ocuparse del proyecto de

ley para la revisión de la segunda columna del arancel y nombramiento de la comisión informadora.

Terminará probablemente después de las ocho.

Noticias varias

De una bárbara apuesta dá cuenta el Diario Palentino en la forma siguiente: «Entr un vecino de Duernas y otro de esta ciudad, apostaron 25 p setas, que ganaría aquel que primero de los dos llegase á la cumbre del cerro del Otero, por su parte más pendiente, carga con una palleja de agua del contenido de tres cántaras.

Ambos campeones emprendieron el ascenso á las diez y media de la noche, en tanto que ocho testigos, vecinos de esta ciudad, presenciaban aquél desde el Humilladero, rogando sin duda porque no reventas; alguno de aquellos San sones.

Después de esfuerzos inauditos y de sudar la gota gorda, no obstante la helada que ya empezaba á caer, pudo cantar victoria el vecino de Duernas, sentando su planta en la plataforma de la ermita y temolando á guisa de enseña vencedora, no la palleja, porque ésta tuvo que saltarla enseguida, si no el pañuelo con el que tuvo que limpiarse el sudor, el cual le corría de un modo que parecía que se había convertido en nuevo arroyo de Villalobón.»

Ha sido devuelta á Barcelona, para el cumplimiento de la sentencia, la causa seguida contra el anarquista Salvador. La ejecución se verificará probablemente el miércoles ó el jueves próximo.

Las últimas noticias llegadas de Barcelona respecto á la gravedad del notable escritor D. Federico Soñer (Serapí Pitarra), acusan un estado desesperado, temiéndose un funesto desenlace.

Respecto á los famosos vendedores de El Submarino, rico pastel... etc., que tan regocijados tuvieron una larga temporada á los niños de Burgos, dice un periódico santanderino:

«Ayer fueron objeto de una brutal agresión esos extranjeros que recorren las calles vendiendo pasteles, y que por designarlos con el nombre Submarino Peral, así se les designa aunque en las gorras llevan la razón social de Aperté y comp.»

Dos mujeres tiraron á uno de ellos unos pasteles á la cara del vendedor y después todos los que llevaba en la cesta que se calcula valdrían unas 25 pesetas. Como acudiera otro compañero para hacer que un guardia condujera á aquellas mujeres al Principál, las mujeres arañaron á los dos vendedores.

Fueron más tarde ambas conducidas al Principál donde, se tomó nota de sus nombres para la corrección.»

Por Real orden del ministerio de Gracia y Justicia, que publica la Gaceta, se dispone:

1.º Que las propuestas y nombramientos de jueces y fiscales municipales se verifiquen con arreglo á la referida Real orden de 23 de Abril de 1893.

2.º Que en el orden de preferencia establecido en el número 1.º de dicha disposición, y dentro de cada categoría, se atienda á la mayor antigüedad entre los funcionarios que lo hubieran solicitado, consultando directamente con este ministerio las dudas que ocurrieran acerca de este punto.

3.º Que los interesados podrán en cualquier tiempo presentar su solicitud á los presidentes y fiscales de las Audiencias territoriales para que se tengan presentes y se comuniquen á los jueces de primera instancia y fiscales de Audiencias provinciales cuando ocurra alguna vacante.

4.º Que de esta disposición se dé conocimiento á todas las Audiencias territoriales para que se observe siempre que se trate de la propuesta y nombramiento de jueces y fiscales municipales.

A consecuencia de una colisión entre dos vapores franceses en el antepuerto del Havre, se ha ido á pique uno de ellos, perteneciente á la Compañía Des Chargeurs Reunis, quedando obstruida la salida del dock para buques de gran porte.

Este accidente será causa probablemente de que el vapor correo Alfonso XIII, de la Compañía Trasatlántica, que á la sazón se encuentra en aquel puerto, y del cual debía haber zarpado ayer, tenga que demorar algún día su salida para Santander, fijada para el 20.

Copiamos de El Globo:

«Dijose ayer que los señores Llorens, marques de Vallecarrato y general carlista Berriz, proyectan ir á Toledo con el objeto de ver al cardenal Monescillo. Atribuyese á móviles políticos el viaje, pero más bien pudiera ser para fines piadosos.

Los señores citados intervinieron, pocos días ha, en un desafío, y es muy probable que quieran lavarse del pecado, reconciliándose con la Iglesia.»

Noticias locales

Se ha desarrollado la enfermedad varicelosa en parte del ganado lanar de Villaveta y de la Granja Pidinillo, distrito municipal de Avellanosa de Muñó.

Hasta el día 28 del actual se halla

abierto en la D.positaria Pagaduría de esta provincia, el pago á los partícipes de Cargas de Justicia ó á sus apoderados que las perciben en la misma, correspondientes á los meses de Julio, Agosto y Setiembre últimos.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del «Almanaque de la Asociación del Secretariado» correspondiente al año próximo.

Dicho libro, que desde hace cinco años viene publicando el Secretario de ayuntamiento de Santibañez Zarzaga D. Nicolás Alvarez Ruyales, contiene multitud de cuentos, anécdotas, chascarrillos, etc. y además consejos y datos que le hacen de gran utilidad para las clases á que está dedicado. Agradecemos el envío.

El pago de los meses de Julio y Agosto del año de 1893 á las amas de la provincia de Burgos que tengan expósitos de la Inclusa de Madrid, ó á sus respectivos cobradores, se verificará en sus oficinas, calle de Mesón de Paredes, número 80, el día 27 del corriente mes de noviembre.

Se previene que no se pagará á persona alguna que no traiga el pergamino y la fé de vida del expósito firmada, sellada, sin enmienda y de fecha corriente, de los respectivos señores juez municipal y cura parroco, así como tampoco á la que no se presente en el día señalado.

Por causas imprevistas no pudo ayer verificarse el concierto que tentamos anunciarlo, y en que debía tomar parte el distinguido oboenista D. Narciso Navascués.

Al despidirse nos ruega manifestarnos su agradecimiento á los señores General Gobernador y Coronel del regimiento de San Marcial, por las atenciones que le han dispensado.

Acerca de las principales bases para las proyectadas reformas judiciales, ha dado á la estampa un notable folleto nuestro particular amigo D. Mariano Linares, abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad.

Con el detenimiento que merece nos ocuparemos otro día de esta excelente obra.

Hemos tenido ocasión de visitar las oficinas de la zona de reclutamiento de esta ciudad, quedando agradablemente sorprendidos al observar las mejoras que en poco tiempo se han llevado á cabo en todas las dependencias.

A pesar de ser exiguo el presupuesto destinado á dichas atenciones, se ha conseguido instalar las oficinas con gran comodidad y decoro.

Toda la documentación se halla cuidadosamente ordenada y encarpada, con bien entendidos índices y registros que facilitan el buscar en el acto cualquier dato referente á los diversos reemplazos.

La zona de Burgos puede, pues, servir de modelo á las demás de su clase, de biéntense este brillante resultado al celo y laboriosidad de su digno coronel don Tirso Albert, á quien nos complacemos en felicitar por ello.

En el día de ayer no se verificó sepelio alguno en el cementerio general de esta ciudad.

En todas las sociedades de baile reinó ayer la mayor alegría.

El jueves próximo, día de Santa Cecilia, se celebrará en La Liva, una velada musical.

En el día de ayer á las siete de la mañana tuvo lugar en la capilla de las Niñas de Saldana el solemne acto de dar la primera comunión á un gran número de aquellas.

Asistió á la ceremonia el Excmo. señor Arzobispo, que quedó sumamente complacido, al ver el buen régimen y sólida instrucción que se da á los educandos.

De treinta y seis á cuarenta fueron las que por primera vez recibieron el pan eucarístico.

La capilla estuvo llena de fieles. Nuestro venerable prelado dirigió á los concurrentes una breve y conmovedora plática.

La función en la iglesia de la Merced, de la asociación de San Estanislao de Kostka, estuvo concurrentísima tanto en los cultos de la mañana como en los de la tarde.

En estos últimos el R. P. Salvador dirigió á los congregantes y demás asistentes una elocuente plática.

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Anastasia Alonso, madre de nuestro particular amigo D. Eustasio Lafuente, á quien como á toda su apreciable familia acompañamos en el sentimiento por tan sensible pérdida.

En el sud express de ayer salió con dirección á Madrid el diputado por esta circunscripción D. Francisco Aparicio.

Ayer comenzaron las clases de «Canto llano» en el Seminario conciliar de San Jerónimo.

Por las mismas causas que en días anteriores, no ha celebrado hoy sesión la diputación provincial.

En el registro civil de esta ciudad se han inscrito en el día de hoy tres defunciones y cinco nacimientos.

En el día de ayer se verificaron en esta capital los matrimonios de D. Rufino Andrés y Aparicio, con doña Isabel Pe-

rez Gil en la iglesia de San Cosme; de D. Modesto Calleja Martínez con doña Benita Gomez Roto, en la de San Lorenzo, y de D. Manuel Santa María Alebia con doña Francisca Bueno en San Esteban.

Deseamos á los cónyuges todo género de felicidades.

En el acto de hallarse desmontando uno de los tabiques de la llamada «Iglesia vieja», en el penal de esta ciudad, se ha desplomado una de las paredes, en la tarde de hoy, cayendo al suelo tras ella tres individuos que se hallaban trabajando, resultando lesionados aunque levemente.

Sección militar

Servicio de la plaza para el día 20 de Noviembre de 1894.—Parada, primer batallón del regimiento infantería de la Lealtad; jefe de día, señor coronel de Lanceros de España D. José Arenas Llop; imaginaria, el teniente coronel de San Marcial D. Joaquín Romero Rodríguez; hospital y provisiones, Lealtad, quinto capitán; reconocimiento de piensos, Artillería, segundo capitán; vigilancia, un oficial de cada cuerpo; el general gobernador militar segundo jefe del sexto cuerpo de ejército, Augustín.

Con motivo de ser hoy los días de la Reina D.ª Isabel 2.ª, las tropas han vestido de gala y el Pabellón nacional se ha izado en los edificios públicos.

El «Diario oficial» de ayer inserta la siguiente Real orden dirigida á los señores Director General de la Guardia civil y comandante general del sexto cuerpo.

«Excmo. Sr.: En vista de la propuesta que, con su comunicación fecha 26 de Octubre próximo pasado, dirigió V. E. á este Ministerio, á favor del cabo de la Comandancia de Burgos, del instituto á su cargo, León García Pérez, por la diligencia y celo que demostró, el día 30 de Agosto último recuperando en la estación de Miranda de Ebro una maleta con valores, que había sido robada á un viajero, y capturando á los autores del robo; teniendo en cuenta que este servicio, si bien reviste importancia, no es la que el reglamento vigente establece para otorgar cruces, puesto que no exigió al cabo fatigas extraordinarias ni corrió peligro alguno; pero considerando á la vez las especiales y muy recomendables circunstancias que concurren en el interesado, así como los múltiples servicios que lleva prestados desde el año 1891, en que recibió la última recompensa, la Reina R. gente del R. no, en nombre de su Augusto Hijo el Rey (q. d. g.), se ha servido conceder al expresado cabo León García Pérez, la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo blanco, á fin de que le sirva de estímulo para continuar distinguiéndose como hasta aquí.»

Se ha dispuesto que el capitán de infantería D. Antonio Camero Romero, supernumerario sin sueldo en Cuba, afecto á la 6.ª región, vuelto al servicio activo por real orden de 19 de Octubre último, ingrese en el servicio activo en virtud de lo prevenido en la real orden de 28 de Enero de 1891.

En propuesta ordinaria de ascensos les ha sido conferido el empleo de capitán y primer teniente respectivamente á los Srs. D. Manuel Mendez Gomez y D. Ricardo Barcenilla Herrera, del regimiento infantería de la Lealtad.

Ha sido promovido al empleo de auxiliar de segunda clase del cuerpo de Administración militar, el de tercera clase D. Manuel Urbano Cabrera, quien continuará prestando servicios en el sexto cuerpo de ejército donde se encuentra.

Avisos

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de ayer, contiene lo siguiente:

Edicto de registro de tres minas de hierro tituladas «Ricardo», «Luis» y «Pradera», sitas en el término de Neila las dos primeras y en Huerta de Arriba la última.

Extracto de la sesión celebrada por la Comisión provincial el día 27 de Septiembre último.

Aviso de haberse prorrogado por un mes el plazo para la adquisición de cédulas personales.

Id. de quedar abierto el pago de las cargas de justicia.

Relación de órdenes de adjudicación de fincas de Bienes Nacionales. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Vacantes

Se halla la plaza de veterinario del pueblo de Cornudilla y el de Hermosilla, que componen el partido, distante este último media legua; además se halla una posada que en la actualidad produce bastante el herraje. El agraciado cobrará 45 fanegas de trigo de buena calidad cada año en San Miguel de Septiembre.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la alcaldía dentro del término de 15 días á contar desde la inserción del anuncio en el «Boletín oficial» de la provincia.

Se halla la plaza de secretario del Juzgado municipal de Cardenajimeno. Los aspirantes á obtenerla presentarán sus solicitudes en la secretaría del mismo dentro del término de 15 días, á con-

tar desde la inserción del anuncio en el «Boletín oficial» de la provincia, acompañadas de los documentos prevenidos en el art. 13 del reglamento de 10 de Abril de 1871.

Necrología

En el día de anteayer se inhumaron en el cementerio general de esta ciudad los cadáveres de Juana Ruiz Pino, de 40 años de edad, Hospital de San Juan y Teodoro Gonzalez Ruiz, de 1, San Gil 8.

Llegada de viajeros.

Hotel Monin: D. Pablo Eous y D. Mariano Arroyo, de Valladolid y D. Angel Gomez Tomás, de Palencia. Hotel Paris: D. Juan Mazuri, de Bilbao y Mr. A. Millery, de Francia.

Tribunales

Señalamientos para el día 20 de Noviembre de 1894: Audiencia territorial: Puesto procedente del Juzgado de Bilbao entre D. C. Ferrn López Viana y D. Rufino Inigo López, sobre pago de pesetas: ponente, señor Mendez; defensor, Licenciado Bravo; procurador, Martín López; secretaría de Jalón.

Audiencia provincial: Juicio oral procedente del Juzgado de Villarayo contra Eugenio Fernandez y otro, sobre lesiones: ponente, señor Gomez; defensor, Licenciado Gutierrez; procurador, Calderón; Secretaría de Tejerina.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en la mañana de hoy merluza á 220 pesetas el kilo, besugos á 1'40, 1'30 y 1'20, chirlas á 0'80, pesadillas á 1'50, rodaballo á 1'00 y sardina á 0'80.

En el matadero público de esta ciudad se han sacrificado en los días de ayer y hoy 12 bueyes, 77 carneros, 10 ovejas y 13 cerdos.

En el banco regulador se ha vendido hoy el tocino y lomo á 1'36 y 1'46 pesetas el kilo.

Boletín religioso

Santo de hoy: San Crispin.

Santo de mañana: San Agapito.

Boletín meteorológico

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las 9 m., 696.3; á las 3 t., 695.7

Temperatura: max. sol. 12.7; max. somb. 8.5 Min. somb. 0.4. bajo 0. Reflector 4.7 bajo 0.

Dirección del viento: 9 m., N.E. 3 t., N. E.

De gusto y apariencia grata es simpática á los enfermos

(Desconfiar de las imitaciones)

El médico cirujano que suscribe: Manifiesta que ha usado con muy buen éxito la «Emulsión Scott» tanto en los casos en que se halla indicada, cuanto por el gusto suave y agradable para su administración.

Burgos 21 de Diciembre de 1885

Dr. HILARIÓN ANTÓN.

Mercados.

Covarrubias 18.—Entraron 220 fanegas; se vendió el trigo mocho de 32 á 33 rs. fanega, rojo á 32, centeno á 26, cebada á 25, avena á 16, yeros á 32, garbuzos cocederos de 90 á 100 y arubias de 60 á 70.

El vino tinto y claro se ha vendido á 7 rs. cántaro, vinagre de 5 á 6 y aguardiente á 30.

En el mercado de ganados se notó mucha concurrencia.

Se degollaron 19 reses, cuyas carnes se vendieron de 25 á 45 céntimos de peseta libra.

RÓTULOS ESMALTADOS

PLACAS PARA PUERTAS DE ESCRITORIOS, ALMACENES, FÁBRICAS, FONDAS, COLEGIOS Y HABITACIONES PARTICULARES, RÓTULOS PARA CALLES Y NÚMEROS DE CASAS, ETCÉTERA.

SELLOS DE GOMA Y DE METAL

Emilio Ouradou

Correo, número 34.—BILBAO.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

EN EL CENTRO OBRERO

Madrid 19—9,40 m. (Núm. 970).

La inauguración del Centro obrero resultó brillante.

El señor Aguilera pronunció un discurso felicitándose por encontrarse nuevamente entre los obreros, después del alejamiento que le habían impuesto sus deberes políticos.

El señor Moret habló también recomendando la educación religiosa, como base para formar la conciencia.

«Bendito sea Dios, añadió, que me permita la satisfacción de decirloslo.»

LOS TRATADOS CON ITALIA Y AUSTRIA.

Madrid 19—10,20 m. (Núm. 977).

Los ministeriales manifes-

tan que aunque las comisiones del Senado no emitan dictamen respecto á los tratados con Austria é Italia, será fácil negociar con ambas naciones. DE MARRUECOS

Madrid 19—10,50 m. (Núm. 992).

Segun telegramas recibidos de Tanger, todavia no ha podido restablecerse la paz en el imperio marroquí, pues mientras unas kábilas piden la paz, otras se han sublevado nuevamente.

Aumenta la inseguridad en los caminos.

Cerca de Tetuan han sido robados recientemente varios viajeros ingleses.

FIRMA DE LA REINA

Madrid 19—1,15 t. (Núm. 123).

S. M. la Reina ha firmado el real decreto nombrando al Sr. Rodriguez de la Borbolla director general de Hacienda del Ministerio de Ultramar, y otro concediendo una gran cruz al Sr. Nuñez de Arce.

También ha firmado el traslado de un canónigo, dignidad de la catedral de Tarragona á Astorga.

LOS ESTUDIANTES

Madrid 19—1,40 t. (Núm. 131).

Con motivo de ser hoy el aniversario de los sucesos de Santa Isabel, los estudiantes se han alborotado, negándose á entrar en clase.

El alboroto fué tomando calor por la oposición que estos días se hace á las reformas de la segunda enseñanza, y tomó tales proporciones que tuvieron que intervenir los guardias civiles á caballo y los agentes de policía los cuales lograron restablecer el orden.

BOLSA DE HOY.

Madrid 19.—4'30 t. (Núm. 153).

La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente: 4 por 100 interior, 70'00.

Idem fin de mes. 73.15.

Idem exterior, 80,60.

Id. deuda amortizable, 80,45.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, 108,85.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba de 1890, 98,80.

Acciones del Banco de España, 388,50.

Acciones de la Compañía arrendataria de tabacos, 173,50.

Cambios sobre París á ocho días vista, 10,50.

Idem sobre Londres, 28,80.

Bolsa París: 4 por 100 exterior español, 73,28. firme.

MENCHETA.

IMPRENTA, ESTEREOTIPIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

Polo,

Lain Calvo, 61 y San Lorenzo, 48.

BURGOS.

En este establecimiento se ha recibido y se halla de venta un variado surtido de Almanques para 1895, desde los precios más económicos.

En la misma casa se hallan de venta la clase de papeles y objetos de escritorio, tanto para particulares como para oficinas.

ENSEÑANZA MUSICAL

con arreglo al programa que rije en la Escuela Nacional de Música y Declamación por José Nicolás Quesada, profesor de piano, solfeo y armonía, alumno premiado en la referida Escuela. Da lecciones á domicilio y en su casa. Lain Calvo, 16, habitación núm. 5.

Consulta especial

DE ENFERMEDADES DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

á cargo del Doctor

D. EVELIO BRAVO Y GONZALEZ

De 10 á 1. Gratis á los pobres.

Almirante Bonifaz, 21, 3.ª derecha.

Imprenta del DIARIO.

Página literaria

Semana matritense

—:—:—

(Notas de un provinciano)

Con la entrada del invierno que está entre nosotros hace unos cuantos días, con el cielo pardo, osuro y triste de que disfrutamos con el viento del Guadarrama cortante y frío que nos penetra los huesos, han comenzado también las reuniones en sociedades y academias y en ellas las discusiones de todas clases y del problema social muy particularmente, así como, sin discusión de ningún género, con los frios que comienzan échase más y más encima el terrible problema y la paurosa cuestión que de año en año adquiere nueva importancia y presenta nuevos y más terribles caracteres.

Fui anoche al Ateneo, radiante de luz y henchido de concurrencia selecta, y oí á Moret su notabilísimo discurso resumen de los trabajos del curso pasado y programa de los del presente; habló ¿cómo no? de la cuestión social; los datos últimos de los congresos ingleses, las teorías económicas de los más esclarecidos economistas y de los sabios de mayor renombre, las más recientes estadísticas, todo pasó por nuestra vista y se deslizó rápidamente en nuestros oídos, vestido con las ricas palabras del ilustre disertante; no menos ilustre fué en aquella misma casa el disertante del pasado curso, D. Gumersindo Azcárate, no menos interesante, y desde luego más profundo, fué su discurso relativo también á las leyes del trabajo; aplaudimos el año pasado el discurso de Azcárate, como hemos este año palmoteado el de Moret; oímos durante todo el curso notables discusiones acerca de igual materia; hasta la saturación nos imbuimos de todas las teorías sociales y económicas del uno al otro extremo y de las más apartadas escuelas; de iguales asuntos hablaron en España y fuera de ella Academias, Ateneos y Sociedades, Cátedras y Parlamentos, periódicos y revistas, como ya hace años que lo vienen haciendo, ¿qué resultado han producido?

Yo estuve anoche en el Ateneo, pero algo muy distinto vi por la mañana; allá en los altos de los cuatro caminos, junto á los cementerios Sacramentales ya cerrados, en una hondonada que más bien llamáramos barrizal ó charca, está la casa de socorro de Vallehermoso, no sé por qué así llamada:

«Valle hermoso, valle hermoso, qué mal tu nombre te cuadra, ni ramas te prestan sombras ni flores tu suelo esmaltan.» que dijo el insigne Balart; pues bien, allí aguantando el frío de las mañanas nebulosas, tirados unos junto á otros en el suelo, envueltos unos en una manta andrajosa, sin abrigo de ninguna especie otros, con un adorno para apoyar la cabeza los más afortunados, había un centenar de seres desgraciados y hambrientos de todas edades y fajas y sexos; ¿qué hacían allí aquellos desgraciados? ¿qué pedían? aquellos hombres pedían *trabajo*, nada más que *trabajo*, palabra para ellos sinónimo de *pan* y esperaban esperaban pacientemente. Todos los sábados en aquel sitio apartado de propósito escogido para que los que piden no molesten á los hartos, repártense ciento, doscientas, quinientas, mil papeletas cuando más, que dan derecho á un jornal miserable durante ocho ó quince

días á muchos kilómetros de Madrid á veces; son esas papeletas para los primeros que llegan, y algunos llegan demasiado pronto, veinticuatro ó cuarenta y ocho horas antes, y allí tirados en el suelo día y noche esperan el santo advenimiento de la papeleta entre las lluvias y los frios y el hambre. Una pequeña contra tiene esto; á veces las papeletas no llegan ó llegan en escasa cantidad, y los que han pasado una ó más noches á la intemperie se véa despedidos, obligados á empezar de nuevo el calvario, y sin otra esperanza si protestan ó si piden pan ó si se reúnen en grupos por las calles de la corte, que ser arrollados por los hermosos y bien alimentados caballos de la benemérita, amparadora del orden y de la moral social.

Así yo anoche, mientras Moret nos entretenía con la música deliciosa de su palabra fácil y sonora en el confortable salón, pensaba en los otros que había visto por la mañana envueltos en sus mantas y durmiendo sobre los húmedos barrizales, sin escuchar otra música que

... los golpes del martillo y la almadana con que el fachusto cantero tocoso granito desbasta

y me decía: «Buenas serán encíclicas y discursos y memorias y disertaciones y discusiones y leyes, pero creo que pronto tendremos que renegar de todo ó tendrán que renegar los que padecen hambre, ya que ni los esfuerzos de los reyes, ni las enseñanzas de los papas, ni los autos de los parlamentos, ni las disquisiciones de los sabios, repetidas un día y otro, consiguen mejorar la situación de los pobres de Vallehermoso, ni suprimir el repugnante y triste reparto de papeletas, semana tras semana y año tras año repetido.

Eloy García Concellon.
18 Noviembre 94.

EL MÉDICO

—»»»—

A principios del año 18... los periódicos de París daban la siguiente noticia: «El cólera morbo ha hecho su aparición en Madrid.

El célebre doctor David sale hoy para dicho punto con objeto de estudiar de cerca tan terrible epidemia.»

Muy célebre era en efecto el doctor David; sus trabajos profesionales le habían captado la admiración general. Médico director de un gran hospital, oficial de la Legión de Honor y además profesor de la Facultad de Medicina, ocupaba una posición envidiable.

Para sus íntimos, alumnos ó amigos, el doctor David era el médico modelo; sabio, sin pedantería, bueno y modesto, cariñoso con sus enfermos, era admirado y querido de todos.

Sin embargo, todos estaban conformes en que alguna gran desgracia había turbado aquella vida de trabajos y de heroísmo, pues hacía mucho tiempo que nadie había visto sonreír al doctor y cuando hablaba, su voz tenía tal timbre de tristeza que dejaba adivinar un gran pesar.

El doctor David, cuando llegó á la celebridad, contrajo matrimonio con una hermosa joven que se encontraba en la más espantosa miseria.

Vivían felices, viniendo á estrechar los brazos de aquella unión una niña, á quien el doctor adoraba con ceguera.

David vivió algunos años en la más dulce quietud, sin apurarse, engañado por su corazón, de que poco á poco, sin motivo alguno, los sentimientos de su esposa cambiaron de una manera singular.

A los primeros transportes de un corazón más bien reconocido que enamorado, se habían sucedido una tranquila afectión, más tarde una indiferencia absoluta, y al fin el desden y el odio. Aquella mujer llegó á sentir hacia su esposo una repulsión que nada podía curar. Llegó un día que, perdido el sentido moral, su honradez sucumbió á los sofismas que le dictaba su tedio; las tentaciones

de la sociedad que frecuentaba la arrastraron.

El doctor no vio nada, no supo nada, hasta que un día, al entrar en su casa, se encontró con que su esposa le había abandonado llevándose á su hija.

Aquella desgracia pudo matarle.

David no comprendía aquella fuga; interrogó su conciencia, buscó sin encontrar la razón de aquella traición; pero bien pronto las indiscreciones y la maldad le hicieron conocer las pruebas indiscutibles de la infamia de su mujer.

Sus ojos se abrieron á la verdad, y el desprecio que se apoderó de su alma le procuró cierta indiferencia.

Buscó en la ciencia el olvido de sus pesares, trabajó encarnizadamente, consagrándose en cuerpo y alma al estudio de las dolencias que aligian á la humanidad.

Los años blanquearon sus cabellos; pero no pudieron calmar el dolor que le produjera la desaparición de su querida hija, y buscando todas las ocasiones de sacrificarse, tanto por deber profesional como por desprecio á la muerte, partió para Madrid á curar coléricos.

Una noche, cuando volvía de su hotel, se vió interpelado por un hombre, que le preguntó si era el médico francés de quien tanto se hablaba. David contestó que ignoraba si se hablaba poco ó mucho de él, pero que, efectivamente, era médico y francés.

—Pues bien—dijo entonces el hombre—vengo á buscaros: una señora francesa se encuentra en mi casa gravemente enferma, y hemos pensado que, como compatriota vuestra, os comprendería mejor que á nosotros.

—Es muy tarde—respondió el doctor; pero no importa. ¡Vamos!

Entraron en una casa de los barrios extremos de Madrid. El doctor, siguiendo los pasos del hombre, penetró en la habitación donde en misero lecho yacía la enferma con la cara vuelta á la pared.

Una lamparilla colocada en una mesa iluminaba aquella estancia con su luz rojiza mortecina.

El doctor se conmovió profundamente. En su larga carrera había visitado muchos enfermos, y jamás había sentido una sensación tan penosa.

David dijo dirigiéndose á la enferma:

—Señora, ¿cómo os encontrais?

Al oír la voz del doctor, la enferma volvió la cara, y David, estupefacto, reconoció á su mujer, y se quedó mirándola fijamente.

La enferma balbuceó: ¡Tú, tú aquí!

—Primero el médico; después...—contestó el doctor. Y con toda la misma sangre fría, como si estuviese en el hospital rodeado de sus alumnos, examinó detenidamente á la enferma, abrió su botiquín, y con firme mano preparó una poción en un vaso. Volvió al lado del lecho con el vaso en la mano.

De repente una idea surgió en su cerebro; dejó el vaso encima de una mesa, y con voz grave y triste le dijo:

—Ya sabéis, señora, que me engaño pocas veces, y si me negais otras cualidades, á lo menos me concederéis que nunca he mentado; pues bien—dijo, señalando el vaso con la mano,—eso es para vos la vida.

El esposo ultrajado, el hombre engañado, el hombre á quien habéis hecho desgraciado, os ha perdonado. Pero existe una herida que aún no se ha cicatrizado ¡Soy padre! Decidme qué habéis hecho de mi hija... Nadie puede ahora socorremos, vuestra vida está en mis manos... ¡Devolvedme mi hija y os salvo!

La enferma no movió los labios.

—No os pido que os arrepintáis. He ignorado siempre el motivo de vuestra crueldad y no quiero saberlo. Pero entregadme mi hija y os haré vivir, os devolveré la calma perdida, el respeto del mundo.

¿No me contrastáis? Por muy grande que sea el odio que me profeséis, tened piedad de mí. Sois madre. ¿Qué no haríais por vuestra hija?

La enferma seguía en silencio.

—Así—continuó David—¡nada os conmueve! Ni recuperar el honor perdido, ni las lágrimas de un padre, ni las súplicas de un hombre á quien triturráis sin piedad, ni la esperanza de vivir os hace hablar. Sea, guardad vuestro secreto. Pero os prevengo que lo llevaréis muy lejos... á la tumba.

Y se dejó caer en una silla, loco, desesperado, cubriéndose el rostro con las manos.

Un doloroso combate se trababa en su alma. ¿La dejaría morir? Su conciencia le gritaba que era un crimen. Su corazón y su deber profesional se lo prohibían. Al fin el médico venció al hombre. Volvió al lado del lecho con el vaso en la mano.

—Señora, no soy como vos; vuestro silencio es infame; pero soy hombre de honor y cumpliré con mi deber. Tomad y bebed. Callaos si así lo queréis.

Entonces la enferma se inmutó; una lágrima resbaló por sus mejillas, y en voz baja, muy baja:

—Tenéis un gran corazón...—dijo—gracias por vuestra generosidad. ¿Qué haría de la vida? Vuestra hija está en el convento de X... Id á buscarla, y sobre todo... sobre todo, haced que no maldiga á su madre.

Y cogiendo el vaso lo arrojó resueltamente al suelo, donde se hizo mil pedazos.

J. SOUCRET.

LA COMIDA DEL FUNERAL

I

Ante la fosa ya medio cubierta, Julot, un compadre que usaba de la palabra, en nombre de la corporación de los mercaderes de vino, terminó así su peroración:

«Si, mi viejo Bouju, te hemos acompañado aquí para hacerte ver que los amigos son amigos. Tú has sido un mercader de vinos que amó á su esposa, un padre que amó á los hijos que la Providencia le había otorgado. Si esto puede consolarte, bien puedes decir en tú última morada que llevas contigo la estimación de todo el barrio y del sindicato de mercaderes de vino. Adios, Bouju, adios.»

A este último adiós, sábiamente modulado, respondió un grito doloroso lanzado por la viuda, la sentimental señora Bouju, que se encontraba mal. ¡Pobre mujer! ¡Quería tanto á su marido!

II

Durante este tiempo, María, la cocinera del restaurant Bouju, preparaba la comida del funeral.

¡Oh! Una comida de sobriedad espartana, compuesta tan solo de un trozo de buey, ensalada y queso, simplemente algo que confortase al estómago de los íntimos que habían hecho á la viuda el honor de escuchar al difunto hasta el sitio de su último reposo.

—Lo estrictamente necesario—había dicho la señora Bouju;—un día de entierro, no es un día de fiesta.

A las siete regresó el cortejo del cementerio, llegando á la casa Bouju, que presentaba un triste aspecto, y sobre cuya puerta se leía en un rótulo:

«Cerrado por defunción.»

La viuda estró la primera. Sus ojos estaban rojos. Sosteníanla por un brazo el elocuente Julot, y por otro un vecino frutero.

Los invitados los seguían. Los hombres, graves, solemnemente afectados y vestidos con sus trajes de días de fiesta, las mujeres llevando todavía en la mano el pañuelo, como señal de haber llorado.

En un rincón de la tienda habíase colocado la mesa.

Sentáronse todos sin alterar el silencio, y María trajo la carne de buey. Los primeros bocados desaparecieron en la boca de los comensales sin que nadie chistase. Sentada entre Julot y el frutero, fijos los ojos siempre en el mismo punto, la viuda no comía.

Por fin, dijo suspirando:

—¡Pobre Bouju!

Entonces las lenguas se desataron para rendir pleito homenaje á los innumerables méritos que en tales casos es de ley reconocer á los muertos.

—¡Pensar que hace ocho días estaba al frente de su mostrador!

—Era un gran hombre...

—Tan amable...

—Y tan fino...

—Y tan bueno...

—¡Vaya! Y tenía además la mano un poquito pesada—prorrumpió la cocinera.

—¿No es verdad, señora?

—¡Calla, María!—replicó la viuda severamente.—Si alguna vez me pegó, es porque lo merecí.

—Además—opinó sentenciosamente el frutero—no son los golpes sufridos los que se sientan, sino los que se han de sufrir.

—Eso es—gimoteó la viuda, llevándose el pañuelo á los ojos.

—Vamos, señora Bouju—dijo Julot compungido—por mucho que os lamentéis no tornareis la vida al difunto.

—Tenéis razón, Julot. Vaya, un poquito más de carne.

—No, gracias. En días como hoy no se tiene hambre, bien lo sabéis.

—Es verdad—asintió el frutero dejau-

do el vaso que acababa de vaciar.—Se cierra el estómago.

Entretanto, como la señora Bouju insistía con política, Julot aceptó. La tripera también, y lo mismo la trapera. Los demás siguieron el ejemplo. Una tajadita más cada uno... y la carne desapareció.

—¡María!—dijo la viuda—haznos una tortilla con tocino.

Pero Julot protestó, con la autoridad del hombre que está al corriente de los usos.

—Nada de tocino, señora Bouju... Una tortilla... con jamon. Se verifica un gran duelo.

Desapareció la tortilla con la misma presteza que la carne.

Pero estaba tan salada, que Augusto, el mozo, tuvo que bajar dos veces á la cueva.

Los ojos comenzaban á centellear; se hablaba ya menos del pobre Bouju.

La viuda suspiraba siempre; pero á pesar de eso acabó por sentir un poco de apetito, y dijo con gran desconsuelo:

—María, hija mía, haz hervir el fricasé de pollos.

III

Mediaba la noche y aún se comía. Alrededor de la mesa seguían todos los comensales, y cada vez centelleaban más sus ojos. A la misma señora Bouju los suyos le hacían chirivitas, á pesar de lo cual seguía conservando en su fisonomía el dolor de la viuda inconsolable.

Julot se había permitido algunas galanterías que no fueron mal acogidas del todo.

Y de la cueva seguían subiendo litros y más litros de vino.

La conversación era menos triste; de vez en cuando se oía algún chistecillo. En un extremo de la mesa uno de los invitados se permitió tararear, no en tono muy bajo, el estribillo de una canción.

El sol dora el horizonte.
zonté... zonté... zonté...

Se oyó un rumor de protesta

¿Era aquel momento propio para cantar?

—Es que esta era la canción favorita del infeliz Bouju—balbuceó el delincente para excusarse. Además viene á propósito, por que comienza así.

El sol dora el horizonte
y yo vengo del entierro...

Julot, el hombre que conocía los usos propios del caso, declaró gravemente que aquella canción se amoldaba á las circunstancias; era una canción de gran duelo, y además con ella se tributaba un homenaje á la memoria del desgraciado Bouju.

El otro, entonces alentado, continuó su canción, y la pobre viuda aún tuvo que darles las gracias con una sonrisa.

Anímose el frutero y entonó á su vez otra canción alegórica, que fué aplaudida sin escrúpulos y hasta coreada por todos los invitados, quienes llevaban el compás, dando con el cuchillo sobre la mesa.

Después, cada cual cantó lo que sabía, y Augusto volvía otra vez de la cueva con un cargamento de botellas de cerveza, cuando súbitamente llamaron en la puerta.

IV

Eran dos agentes de la autoridad, quienes dijeron:

—Son las diez de la noche. ¿Teneis autorización para alborotar de ese modo?

Julot se levantó y explicó con diplomacia á los agentes, empleando un tono fúnebre, que habíam enterrado á medio día al pobre Bouju y...

—¡Ah! eso es distinto—contestaron.

Y despues de aceptar un bock se retiraron discretamente, excusándose por haber turbado su legítimo dolor.

Y... siguió la fiesta.

A las tres de la madrugada aún seguían todos en la casa. Julot había encendido el mechero de gas del billar, y jugaba con uno de los convidados un bol de ponche, que flameaba sobre el mostrador.

De pronto la viuda rompió brusca mente en solloz s. Todos se levantaron, y Julot hizo una carambola soberbia.

—¿Qué hay, señora Bouju?—preguntaron.

Y ella, sofocada por las lágrimas, contestó:

—Pienso en el pobre Bouju. ¡Infeliz! si estuviese aquí...

La evocación produjo entre los convidados el efecto de espectro de Baco en el festín de Mabeth, y se miraron unos á otros con extrañeza, como si hubiesen olvidado el nombre pronunciado por la viuda.

—¡Ah!—prosiguió ella mientras sus lágrimas se reanudaban—si él estuviere aquí... cómo se divertiría... Tan amigo que era de la broma...

MICHEL TRIVANS.

NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.—Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid. De 10 á 2. Prospectos: se remiten gratis por correo á quien lo pida.

ENFERMOS DEL OIDO

El Aceite Neubert cura las sorderas leves y los síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición 4 pesetas. Boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid.

VENEREO-SIFILIS

Curación ó inmunidad con los remedios antisépticos. Antiblenorrágico Nivel, para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota miliar, etc.) Antisifilítico Cowper, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Alcalá, 72, Madrid. Prospectos gratis.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómese las Píldoras Antirreumáticas Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Reysser; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid.

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer, 10 pesetas; en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital. Gotas Viriles, Gróbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la Impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal. Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno, Madrid. Se mandan prospectos y folletos gratis á todas partes.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona... LA TOS... PASTILLAS DEL DR. ANDREU... Los que tengan ASMA ó sofocación... RAPE NASALINA... PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE... MENTHOLINA DENTIFRICA

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN... AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK... ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR: ANEMIA, ASMA, CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR... ANUNCIOS PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER... Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER, funden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud, sin ninguna fe y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS... al que presente Capsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

¡AL LIBRO COMERCIAL!

FÁBRICA DE LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES CON ENCUADERNACIONES... DIARIOS, MAYORES, horraadores, vencimientos, CUENTAS CORRIENTES, COPIADORES, actas, etc.

TOS PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS DEL DR. MORALES MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS. SEDANTES Y ESPECTORANTES POR EXCELENCIA. INOFENSIVAS HASTA PARA LOS NIÑOS. INDISPENSABLES Á TODO ENFERMO DEL PECHO

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL DEL DR. PIZÁ PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

!! El Estómago Artificial !! Polvos del Dr. Kuntz. Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas, que con el uso de este notable preparado se curan en breves días las dispepsias, gastralgias, úlceras catarro gástrico, etc., etc.

MAPA de la Diócesis de Burgos, FORMADO POR D. JUAN JOSÉ DE LA MORENA. Interesa con especialidad á todos los señores Sacerdotes del Arzobispado. Véndese en el establecimiento de don Eustasio de la Fuente, paseo del Espolón, á cinco pesetas cada ejemplar.

QUINTOS. La Sociedad Mompó Hermanos y Compañía, cumple con dinero, redimiendo á metálico, ó entregando mil quinientas pesetas. Por PESETAS SETECIENTAS para la Península y ciento veinticinco para Ultramar, quedarán libres, verificando el depósito en casa del Representante Sres. Fernandez Villa Hermanos Banqueros, Burgos.

Catarros.--Bronquitis. Para curar estas afecciones y prevenir sus funestos resultados, comen las afecciones del pecho y laringe, asma y en toda clase de padecimientos que se tenga que modificar la secreción de las mucosas, el pero parado recomendado por los principales doctores es la Esencia de Brea del Dr. Blas, que se vende en todas las farmacia de España. Depósito, Caballero de Gracia, 3, Madrid.